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Мета лабораторних занять – закріпити лекційний і додатковий матеріал: на 
фрагменті генплану міста і забудови жилої групи треба зробити вибір 
оптимального варіанту розміщення інженерних споруд та електричної силової 
та слабкострумової мережі при необхідності; визначення електричних 
навантажень на потреби мікрорайону. 

Трасування силових електричних мереж. Методи прокладки силових 
електричних мереж роздільний або суміщений. 

Розподільні W0 мережі прокладають по вулицях міста в технічній смузі 
П1 (П4) паралельно лінії забудови на відстані не менше 1 м від фундаментів 
будинків – при роздільному методі прокладки; у міському колекторі разом з Т0, 
В0, V0 під тротуаром – при суміщеному методі прокладки. 

Лабораторне заняття 8. Проектування та розміщення електричних мереж та 
споруд на плані  мікрорайону. Визначення електричних навантажень

На міській території повітряні електричні мережі проходять у місцях , що не 
підлягають забудові (байраки, яри та ін.). Застосовують їх у містах лише в окремих 
випадках для постачальних ліній 6....10 кВт, що не мають проміжних відводів ,або для 
зовнішнього освітлення вулиць напругою220/380В.
Основними елементами повітряної лінії є опори, які підтримують проводи
на певній висоті від землі ;проводи для передачі енергії ;ізолятори та арматура для 
кріплення.
Висота підвішування проводів над землею залежить від напруги лінії та її розміщення 
на місцевості: у сільській місцевості при напрузі до 110кВ не мен- ше як 7м, у 
заселеній - 6м, важкодоступній - 5м. Для повітряних ліній напругою до 1 кВ це 
віддалення у сільській місцевості повинно бути не менше 6 у важко-
доступній - 3.5м.
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Розрахункове навантаження ліфтових установок, кВт: 

1 2
1

( )
К

л п i п секц
i

P k D k Р Р n
=

= = × + ×∑ , (8.2)

де пk – коефіцієнт попиту, який залежить від кількості ліфтових установок та 
поверхів будинку (табл. 8.2);  
К – кількість ліфтів у секції будинку (прийняти для 9 пов. будинків – 1 шт., для 
будинків 10 та вище поверхів – 2 шт. (пасажирський та вантажний) на кожну 
секцію); 

iD  – установлена потужність двигунів різного типу, Р1=4,5 кВт для 
пасажирського ліфту, Р2=7 кВт для вантажного ліфту. 

У житлових будинках 9-ти поверхових та вище передбачається система 
димовідведення. З цією метою у кожній сходовій клітці встановлюють один 
вентилятор на припливній установці потужністю РП=10 кВт і один на витяжній 
установці потужністю РВ=10 кВт. 

Розрахункове навантаження двигунів силових установок розраховують за 
формулою, кВт: 

( )ДВ П В секцР Р Р n= + × , (8.3) 

де nсекц- кількість секцій у будинках 9 поверхів та вище. 

Таблиця 8.2- Значення коефіцієнтів попиту ліфтових установок 

Кількість ліфтових установок
Коефіцієнт попиту для будинків висотою
до 12 поверхів 12 поверхів і вище 

2-3 0,8 0,9
4-5 0,7 0,8
6-7 0,6 0,7
8-10 0,5 0,6
11-20 0,4 0,5

понад 20 0,35 0,4 

Загальне розрахункове навантаження житлового будинку визначають як 
суму освітлювального й силового навантаження, кВт: 

cos 0,9 cos cosжб кв кв л л дв двP P P Рϕ ϕ ϕ= × + × + × ,   (8.4) 
де квϕcos , лϕcos , двϕcos - розрахункові значення коефіцієнтів потужності (табл. 8.3). 
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Таблиця 8.3- Значення коефіцієнтів потужності живильних ліній житлових 
будинків 

Споживачі, підключені до живильних ліній 
Розрахункові значення коефіцієнтів 

потужності ( cosϕ ) 

1. Квартири:
- з електричними кухонними плитами 0,98 
-з кухонними плитами на природному газі, 
скрапленому газі й твердому паливі 

0,96 

2. Насоси, вентилятори 0,85
3. Ліфти 0,6

Таблиця 8.4 – Розраховані навантаження житлових будинків 
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Розрахунок навантажень громадських і комунальних будинків 
Навантаження громадських і комунальних будинків визначаємо за питомими 
навантаженнями на розрахунковий показник N: 

ГБ питP p N= × ,     (8.5) 
Розрахунок навантаження зовнішнього і внутрішньоквартального 

освітлення 
Розрахункове навантаження внутрішньоквартального освітлення 

визначаємо так: 
,КО ПКОР р F= × (8.6) 

де РПКО=1,2 кВт/га – питоме навантаження внутрішньоквартального 
освітлення; F– площа мікрорайону, га. 
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Розрахункове навантаження зовнішнього освітлення знаходимо так: 
,ЗО ПЗОР р L= ×  (8.7) 

де рПЗО- питоме розрахункове навантаження зовнішнього освітлення 
(приймаємо 8 кВт/км); 
L – довжина вулиць міського та загальноміського значення мікрорайону, км. 

Площу мікрорайону і довжину вулиць визначаємо в кожному 
конкретному випадку з урахуванням наданого плану мікрорайону і району 
міста. 

Визначення потужності мікрорайону міста 
Розрахункове навантаження мікрорайону визначаємо за формулою 

,Pк...РкРкPP nn2211max.р.м ++++=  (8.8) 

де Рmax - найбільше з однорідних електричних навантажень; 
Р1… Рn - інші розрахункові навантаження; 
k1… kn  - їхні коефіцієнти участі в максимумі навантажень (додаток 4). 

Розрахункове навантаження мікрорайону з урахуванням 
внутрішньоквартального і вуличного освітлення визначаємо так: 

. . . . . . . .м р м р м о ЗО м о ВОР Р К Р К Р= + +∑ ,    (8.9) 
де Kм.о.- коефіцієнт участі в максимумі для вуличного і внутрішньо-
квартального освітлення Kм.о.=1.0. 

Трасування слабкострумових мереж. Телефонні кабельні мережі є 
необхідною приналежністю міського господарства. Основи прокладки і 
влаштування цих мереж збігаються з принципами побудови силових 
електричних мереж. 

У сучасних містах телефонний зв'язок здійснюється на базі автоматичних 
телефонних станцій (АТС). Введення кабелів у будинок від міський АТС 
здійснюється з телефонних розподільних шаф (ТРШ), установлюваних на 
зовнішніх стінах і в сходових клітках будинків або безпосередньо від 
комутаційного щита міської телефонної мережі. 

При шафовий системі побудови міської телефонної мережі в залежності 
від телефонної щільності застосовуються розподільні шафи ємністю 1200х2, 
600х2 і 300х2. Розподільні шафи в залежності від місця установки 
підрозділяються: на вуличні типу ТРШ і для установки всередині будівель типу 
ТРШ-П. Найбільшого поширення набули шафи типу ТРШ-П. Вуличні шафи 
використовуються у виняткових випадках.  

Розвідні телефонні мережі V0 від ТРШ прокладають транзитом через 
технічні підпілля будинків і прохідні "зчіпки" разом з розвідними 
водопровідними В1, тепловими Т0(4) і електричними W1 мережами. При 
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роздільному методі прокладки мережі V0 розміщують на відстані не менше 0,6 
м від будинку. Ввід роблять в одну зі сходових кліток будинку. 

Рисунок 8.4 – Роздільний метод прокладання слабкострумових  
електричних мереж 

Ємність АТС повинна враховувати: 
а) потребу квартирного сектора з розрахунку один телефон на одну сім'ю; 
б) потребу народногосподарського сектора з розрахунку 20 - 25 % від 

кількості сімей. 
Кількість абонентів телефонної мережі визначається з розрахунку 

установки одного телефону на одну квартиру або на один будинок. Необхідна 
кількість номерів для житлових будинків визначається за формулою: 

ж
жб

род

NT
k

= , (8.10) 

3,1 3,3родk = −  - коефіцієнт родинності; 

жN - кількість жителів, що мешкають в мікрорайоні. 
Для адміністративних, культурно-побутових установ можна 

орієнтуватися на встановлення 60 телефонів на 1 тис. жителів. 
Навантаження радіотрансляційної мережі з радіоточок індивідуального і 

колективного користування. Необхідна кількість радіоточок визначається з 
розрахунку 2-3 радіоточки на одну квартиру: 

ж
жб

род

С NР
k
×

= , (8.11) 

3,1 3,3родk = − - коефіцієнт родинності; 

жN - кількість жителів, що мешкають в мікрорайоні; 
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32 −=С кількість радіоточок в квартирі. 
Коефіцієнт радіоточок колективного користування 5 % від числа 

індивідуальних радіоточок. 
Потужність радіовузла визначається за формулою: 

( )s аб жб гбР P P P= × + ,     (8.12) 
4,03,0 −=абP Вт  - питома потужність однієї абонентської радіоточки. 

Контрольні питання

1. Які мережі відносяться до міських електричних мереж7
2. В яких випадках повітряні електричні мережі застосовують у містах?
3. Яку функцію виконують розподідьні пункти?
4. Яку функцію виконують трансформаторні підстанції?
5. Що собою представляє вводно-розподільне обладнання будинків?
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